

我怎樣保持健康

(選載)

王雲五

不化錢的三種補養

我保持健康的方法，極其簡單，絲毫沒有什麼秘訣。我相信凡是健康與長壽的人，他們所使用的方法也定然是很簡單的，如其不是簡單的，便不容易實行。須知矯揉做作的方法只能實行於一時，斷不是長久可以習行的。如要問我的方法究竟是什麼，我祇好用三個字來表示，那就是：「順自然。」

既然是順自然，那方法定然是簡單而易行的。因為簡單，所以才易行；也因為易行，才說得是簡單。

現今許多要保持健康，獲得長壽的人，往往乞靈於補藥。補藥或由口服，或藉注射，口服須防過量，注射往往不是本人可以處理，不僅有違簡單的原則，而且多費金錢。這是否順乎自然，姑且不說。且先說我所謂順自然的補養方法，那不僅是非常簡單，而且不化一文錢，可以說取之不盡，用之不竭，要多少便可得多少，而且自然會限制你適量而止，不會有取用過多之弊。具體

說起來，這些自然的補養品，括有三項，就是：日光、空氣、水。

這三種補養品，除了都市的自來水，略花一點點的錢，但微不足道外，都是「無價之寶」。世俗所稱無價之寶，是形容非常貴重，不能以尋常價格購得的；但是日光、空氣和水，其功用非常重大，通常都無需給付代價，可以任意獲得。因此我稱這三種不費錢的東西為無價之寶，與世俗稱價格極昂貴的東西為無價之寶，是名同而實異的。

向陽背陰大有區分

一件頗有趣的事，是所謂「日光節約時間」

，每當夏令白天較長之時，把鐘點提前一小時，例如把八點鐘的太陽時，提前作為九點鐘，認為比較具體化的便是紀元前千年左右的波斯拜火教，到了我國唐朝還傳入中國，稱為祆教。它的教義要點，是以光明和黑暗代表善與惡；光明之神不斷與黑暗之鬼鬪爭，光明勝利便是人民之福音；這雖然不是直接崇拜太陽，却是間接崇拜太陽所產生的光明，即日光。任何人見着光明無不高興，見着黑暗，不免畏懼和嫌惡，因此在黑暗的有節省燈火之必要。即或認為仍有提前一小時開

夜裏，便利用人力所發明的火光來對抗，其實火的來源也是出自日光。人們既然喜歡以日光所產生的火光來對抗黑暗，為什麼有日光的時間，却不加以盡量利用呢？我國上古有「日出而作，日入而息」的民歌，那是順自然的。可是時代愈進於文明，而文明社會中的許多人，在日上三竿還高枕未起，但到了深夜，則往往依賴人工的燈光而不肯休息呢！

始辦公之必要，又何嘗不可把平時上午八點鐘開始辦公改為七點鐘開始，至下午工作時間，如果原以下午六時截止，在冬令既可行，在夏季更無變更之必要。

我想這個辦法無非爲恐一般人狃於習慣，認爲非至上午七時不能起床者，要使他提前於上午六時起床，又恐不願，只好要全體的人都提早一時起床，迫使若干狃於習慣者隨同提早起床，才有這種人爲的做作。實際上如能按照「日出而作，日入而息」的原則，夏季因爲天亮較早，定然能够較早起床，和較早辦公，又何待有這般不合自然的規定呢？

日出而作，日入而息的原則，實在是健康長壽最有效方法之一，因爲這可以使人身接近日光。鄉下的居民往往比城市的居民更長壽，這是指在同等的醫療和衛生環境下而言；換句話說，如果鄉下和城市的醫療和衛生設備相同，則鄉下居民因爲對於日出而作，日入而息的原則較能遵守，利用日光的時間較多，所以健康較佳，壽命較長。這正如樹木在山之向陽方面大都生長得茂盛，而在背陰方面則多萎縮，不過向陽方面的樹木，如果遭遇風災的機會特多，又當別論了。

就個人約莫十年來的習慣，縱然不是日出即息，可是無日不在日出以前便已起床，且往往在日出以前便開始工作。我每日總是在晚上八九時入睡，清早三四時起床，這或者因爲年齡的關係，每天七小時的睡眠已無不足。但十餘年前，我需要八小時的睡眠，也仍是八九時入睡，不過爲滿足八小時睡眠的需求，那時候總在五時前起床。

失之則死得之則生

其次談談空氣。這也是不值一文錢的東西，絲毫不通空氣的小室內，由於得不到新鮮空氣，

終久將因窒息而至於死亡。在這時候，新鮮空氣真成爲萬金不換之寶物。我常說一個人在享受充分自由之時，不覺得自由之可貴，正如一個人在享受充分的新鮮空氣之時，不覺得空氣之可貴一般，但當他喪失自由或新鮮空氣之時，他才覺得自由和新鮮空氣之可貴，有如得之則生失之則死之要素。我平時無必要雖不一定出門，但在家中小院子裏，幾乎不計風雨，總是不斷的走動走動。我有一種怪脾氣，儘可一日伏案寫作十二小時以上，但絕對不能接連坐在書桌旁邊一小時以上；往往經過了半小時左右，一定走動幾分鐘，尤其是在室外露天處呼吸一下新鮮空氣。近年我的工作室裝有一部冷暖兩用機，空氣可以藉此流通，才將门窗關閉起來。前此則無論冬夏，我的窗戶總是不斷開放的。此外還有一種習慣，便是不管怎樣寒冷，我總不會蒙頭而睡。這理由極爲簡單，盡人都能知道，只是在實行上是否澈底，是否能夠養成習慣而已。

再次，請談談水。水在人體中占了極重要的成分。一個人可以幾天不食，但不能一天不飲，足見水比之食物更重要。患霍亂病的人，因爲排泄出的水量過多，爲保持其生命，必須注入適量的鹽水，更可見水對於人的生命關係之重大。食物吸收過多，可以影響消化，因此發生消化不良之病症。但是水飲得過量一點，不久便可排出，不至有何不良影響；如果一時飲得太多，因爲容納不下，自然可以發生制止的作用。這是就無害的方面來講；至於有利的方面，則充分飲水，甚至飲水過多，正如多用水清潔房屋一般，可對內臟發生清潔作用。飲水自然以單純而清潔的水爲準，但是爲使水味更爲可口，飲茶可以促進飲水的興趣，也是利多害少的。我每日飲茶極多，明知其不如專飲白開水之更適當，但因白開水淡而無味，不能引起我多飲水的興趣，因此，縱然知道茶不免有些副作用，好在這點點不良的副作用，

大半可隨水的良好作用而消失，何況因此多飲些水，其利益還遠超過茶的小小不良副作用呢？近來從報紙上看到大量飲活水的宣傳，我因爲沒有實驗過，不敢貿然斷定其確有治療多種疾患的作用，但從原理上推論，多飲水總是有益無損的，不過是否要如宣傳所稱必須飲如此多量的水，而且定要濾過的活水，而不主張用煮過的沸水，那就不免使我有些懷疑。

以上是關於人生必需而極端重要的三大元素。現在請就維持人的健康之三種經常作用談談。這三種作用，一是食，二是睡。三是排洩，都是每日必經的作用。這些作用表現得好，身體自然康健，表現得不好，便不易保持康健。

飲食不怕過少只怕過多

「食」是攝取營養料的一種自然的作用。依我的經驗，營養料之攝取，不怕過少，只怕過多。爲什麼不怕過少，因爲過少了，不敷營養，那就人體自然會產生一種要求，這種要求，通稱爲饑餓。饑餓者沒有不思食的，除了財力不足以供充分的食料外，定然會自動地滿足其要求。至於過多呢？由於美食的刺激，人們往往不自覺地攝取過多的食料，愈積愈多，超過了消化的能力，定然會發生消化不良症，不僅無益於營養，轉而因消化不良，致對於正常的食料也妨礙其產生營養的作用。除能藉醫藥藥效用，以解除其病患於一時，或改取健全的生理作用，以恢復其正常的效用外，積久了其爲害是不堪設想的。說句老實話，一個人寧帶三分的饑餓，不可有三分的積食。一般人遇着積食不能消化，輒乞靈於消化藥品，以助其消化。我的方法却與此相反。我生平雖也偶然感到胃口不好，那就是消化不良的象徵，但我從來不服用什麼消化藥品，我祇是利用一種自然的治療方法，就是用絕食的方法來使積食自動消化。記得絕食最久的一次，是整整兩天有半不食

康健持保樣怎我

什麼東西，祇是多飲一些茶水。聽說西洋人在絕食之時，往往躺在床上休息，以免多消耗精力。我却適與相反。就是在絕食之時，不斷從事於正常的工作。我的理由是：一個人遇到積食不消化之時，當然不會發生食慾，但因經常攝取食料慣了，口舌之慾超過了胃腸之慾。由於口舌祇有嘗試食味之利益，不像胃腸有消化食料的責任；在人們躺着休息的時候，因為空閒，不免想起每餐

口舌的享受，却想不到它會嫁禍於胃腸。然在工作繁忙之時，簡直可以忘食，所以我在絕食之時不肯休息，等到夜裏倦極思睡才去休息，以免口舌和胃腸衝突。依我的經驗，絕食的難關，是在第一天，尤其是第一頓飯，這完全是由於習慣上的要求；捱過了第一天，甚至第一頓飯之後，便不覺其苦。在絕食的時候，積存於體內而尚未消化的食料，便可自動地慢慢消化，等到消化將盡了食慾。及至食慾恢復，然後恢復進食，則初次恢復進食的菜肴無論是怎樣的菲薄，都使人感覺到有如山珍海錯的美味。這是我個人經驗之言，絕對不是虛造的。我的飯量本來不差，而且按照廣東的習慣，往往一天三餐都食乾飯。記得我食得最多之時，每天早餐兩碗飯，午餐晚餐各三碗飯。可是現在我的早餐是一碗麵或稀飯，午餐一碗飯，晚餐一碗乾飯或稀飯，合計起來，現在一天所攝取的澱粉量僅及從前四分之一，除了初改習慣之時，一度略減體重外，迄今多時仍能保持已減的體重，至於精神轉較從前多食之時更強健。

近來我因老年體重不宜過高，日常在家中喫飯。爲學者有遲睡的習慣，認深夜也較寧靜，得以集

，極力減少，但偶然在外間應酬，爲着不願辜負主人的厚意，我的飲食也就解除約束；不過到了次日，我往往廢除早餐，以消化前晚的積食。假使接連有幾次應酬，我甚至絕食一二二次，以助自動的消化；因此我也常常以駱駝自命。

一直保持早起早睡的習慣

其次談到睡眠，正如前面說過，我一直保持早眠早起的習慣。這種習慣的開始，是由於偶然半夜早醒，不能再入睡，我又不願服安眠藥；說句笑話，在過去七十七年中，我簡直記不起曾經服用任何一片的安眠藥。當午夜睡醒，轉輾反側，無法再入睡的時候，我便披衣起床，從事於讀書或寫作，稍後如覺得疲倦想睡，便繼續再睡，但如已屆至午前三四時，我便索性不再睡。次日，因我向無午睡的習慣，整日工作，便不免因昨夜睡眠不足，而需要早睡，那就毫不客氣，一經哭過晚飯，甚至早至七時，我便上床睡眠。照這樣的，因早起便不得不早眠，也就因早眠而不得不早起。從此漸漸養成牢不可破的習慣，甚至偶因特別事故或特別應酬，遲至午夜十二時方得休息。但雖遲睡了三四小時，我之起床，至多比平

時遲一小時，便是平時於上午三四時起床的，改至四五時起床，寧願在午飯後少睡半小時，或者在晚間更提早一小時入睡，無論如何，總是保持早起的習慣。我認爲早眠早起，不僅可以達到上面所說盡量利用日光的效用，而且因爲早起較爲寧靜，可以集中思考，從事於研究和寫作。許多

中思考。但在大都市中，到了夜間十一二時，還不能十分寧靜，甚至十二時至一時之間，也還免不了車輛的聲音。但是天尚未亮的早上三四時，鳥聲鶯聲還未起，那裏更有其他聲音，因此爲寧靜計，也就是爲工作效率計，遲睡不如早起。

再次談到排洩，那也是人體生理上最重要作用之一。一日不大解一次，便感覺到不舒服；一日小不解若干次，尤其重感不適。小便不通的病患，除了老人外，其他尙少患者；但大解不通的病患，則任何年紀的人都難避免。所謂便祕的病

患通常指大便而言，其原因不止一端，當然要檢定其原因，然後對症發藥；不過就一般而論，多運動與飲水，大致都可避免便祕。如果便祕不予解決，不僅可以觸發其他病患，即對於食慾與消化均有影響。在染有病患時，首先要注意到便祕的解決，在沒有病患時，也經常要注意到便祕的避免。

精神運動笑大聲些

種運動，那些白領階級可能發生普遍的軟腳病，幸而他們平日把汽車停頓在停車地點後，仍須走相當的路途，加以每週有一二日可以從事於體育的運動，才不使軟腳病發生。至於一般勞工，無論是手工或是機器工，都不能不動手，而且在工作場所踱來踱去，也不能不動腳。此外有閒階級，無需像白領階級之每日上班，更不必像勞工之每日動手動腳，幸而他們都有一種喜歡體育運動之習慣，仍可藉此而調劑手腳的利用。我呢？生在尊重士大夫的我國，幾十年來，除中間一二段時期外，都是有車階級；平時又無體育運動的習慣，偶然藉步行以舒筋骨，却因獨行無伴，時作時緩，照理我對於體動未免太少。不過我國有句古老話，說是「不出門十里路」。我的房屋和院落都很小；可是我從天未亮時起床，除用指執筆外，手和腳的運動却極為頻繁，一起床便整理臥室書房，從事種種的義務勞動；日間除出外從公外，在家伏案寫作，每半小時輒自動休息，作多次短距離的散步。積少成多，縱然未必達到十里路，想來也相差不遠呢。

所謂「笑」是精神最好的一種運動。「笑」

大別為冷笑微笑和朗笑三種。冷笑含有深刻的意義，不是出自愉快的情感，對於健康可能沒有好處。但其他兩種的笑，都是愉快的表現，不過朗笑的效用當然要比微笑更大些。為什麼愉快的笑容是有補於健康呢？誰都知道，精神和肉體有密切的關係；精神奮發可以刺激身體的各器官發生作用；反之，精神頹喪也可以窒礙身體之發生正常

病患時，心理上認為無病，則病勢至少可以減輕幾分；反之，心理上認為大病，則病勢定然會因感想而變為嚴重些。對於前一種的心理，我生平經歷過多次，結果皆如我所感想。至於後一種的心理，我雖然自身沒有經驗，但在親友中頗發見

不少的事例，足以證明我的推論不錯。高談大笑可以發抒心情，心情舒暢，則一切機能當然受此積極的激勵，而發生順利的作用。總之，身體的運動和精神的運動，是表裏的作用，聯合起來，都是有益於健康的。（摘自岫廬論粹）

臺灣省合作金庫

發展合作事業	促進農村漁生產	調劑合作資金
營業	繁榮農村經濟	支庫：
收受各種存款	生產	大稻埕 中山路
放款及投資	農村經濟	西門
承兌票據及貼現	生產	東門
代理業務	農村經濟	延平門
政府委託特種業務	生產	新店
	農村經濟	三重門
	生產	鳳山
	農村經濟	潮州
	生產	屏東
	農村經濟	花蓮

電報掛號：六五	一處	七十五號之一	五十一	四十五	四十二	地址	代理處	通電
八八一	處	七十七	一	一	二	址	處	處
五								

義營南功山雄投興成臺新嘉	義營南功山雄投興成臺新嘉	義營南功山雄投興成臺新嘉
港六林鹿化沙彰員北斗	港六林鹿化沙彰員北斗	港六林鹿化沙彰員北斗
成義	成義	成義